

# 唐朝建的尊胜陀罗尼石经幢 一夜之间“蒸发”了

## 这可是国家一级甲等文物 谁偷走了? 能找回来吗? 新乡警方40小时侦破案件 几名嫌疑人烩面馆吃庆功宴时落网



“尊胜陀罗尼”石经幢原貌

### 定觉寺“国宝”不翼而飞

“昨天离开时还好好的,怎么成了这样,是谁干的?”7月17日上午8点,在新乡市卫滨区平原乡东水东村的定觉寺,像往常一样刚走进院内的管理员刘先生被眼前的一幕惊呆了:高大的尊胜陀罗尼经幢不翼而飞,现场仅留下一些碎石块。

刘先生立即拨打电话向新乡市公安局铁西派出所报了警。“昨天下午,我们临走时石经幢还完好无损,现在连它的围墙也被推翻了,这可是国家一级甲等文物啊!”

尊胜陀罗尼经幢始建于唐代开元年间,2000年9月,它被省人民政府公布为第三批文物保护单位,今年5月,刚刚被确定为国家级重点文物保护单位,尊胜陀罗尼经幢也被列为国家一级甲等文物,是名副其实的“国宝”。

警方在现场发现,定觉寺内一片狼藉,寺庙的铁大门敞开着,铁栓随意扔在大门一侧,安放尊胜陀罗尼经幢的位置空荡荡的。

始建于唐代开元年间的“尊胜陀罗尼”石经幢,距今已有千余年。一夜之间,这个位于新乡市的国家一级甲等文物不翼而飞。

是谁干的?去了哪里?能找回来吗?

新乡警方调动300多名民警,40个小时后追回文物。

郑州晚报记者 石闯  
通讯员 张志辉  
文/图

### 一辆可疑的白面包浮出了水面

案情重大,新乡警方抽调来自全市的刑侦和技术专家赶赴现场。

新乡市公安局一名负责人说,有300多名民警参与,悬赏10万元征集举报线索。

民警调取了案发现场及周边区域的相关视频监控资料,进行细致分析比对,同时以案发地为中心向四周辐射,展开地毯式走访调查。

18日凌晨2点多,民警获得一条重要信息:案发当天凌晨2点多,有人曾经在定觉寺东约20米处的路口发现停过一辆白色面包车。

白色面包车为何会在案发时段出现在案发现场?是早有准备还是巧合?白色面包车的主人是谁?案发后车去了哪里?

以此线索为突破口,民警顺线追踪。



嫌疑人在卫辉市一家烩面馆吃庆功宴时被抓获



石经幢被丢弃在一个废弃院子里

### 【名词解释】

#### 石经幢

幢,古代原指支撑帐幕、伞盖、旌旗的木杆,后借指帐幕、伞盖、旌旗。佛教传入后,唐人将佛经或佛像起先书写在织的幢幡上,为保持经久不毁,后来改刻在石柱上,因刻的主要是《陀罗尼经》,因此称为经幢。

经幢一般由幢顶、幢身和基座三部分组成,主体是幢身,刻有佛教密宗的咒文或经文、佛像等,多呈六角或八角形。“五代二宋”时最多,一般安置在通衢大道、寺院等地,也有安放在墓道、墓中、墓旁的。

我国的经幢多为石质,铁铸较少。一般有圆柱形、六角形和八角形。由基座、幢身和幢顶三部分组成,幢身刻陀罗尼经文,基座和幢顶则雕饰花卉、云纹以及佛、菩萨像。

### 山村农家发现可疑石刻

经过多方查证,警方很快断定,案发后白色面包车沿新乡市北环向辉县、卫辉方向驶去。

为尽快找到这辆可疑的“白色面包”,查清此车与尊胜陀罗尼经幢的关系,新乡警方要求辉县、卫辉两地进一步加大摸排走访力度。

铁西警方下发2000份有奖协查通报,动员群众积极向警方提供案件线索。

7月18日下午3点,卫辉市太公泉派出所走访摸排案件线索时接到群众报案称,太公泉镇芳兰村一废院中存放有20余块疑似文物的石碑、石刻。

接警后,民警立即赶赴现场查看,并迅速将这一情况通报铁西警方。

得知这个消息,新乡警方立即派人赶往卫辉市太公泉镇芳兰村查看,很快确定在芳兰村废院中出现的疑似文物石碑、石刻正是刚刚被盗的尊胜陀罗尼经幢。

警方以此为线索,很快锁定尊胜陀罗尼经幢被盗窃的涉案嫌疑人是以宋某为首的5人盗窃团伙。

### 几名嫌疑人吃饭庆功被抓

7月19日凌晨,获得宋某等人正在卫辉市马市街一家烩面馆吃饭的确切消息后,专案组20余名民警分成5辆车出击。

此时,天降大雨,几名嫌疑人围坐在一家烩面馆外面的屋檐下喝酒,民警向几名嫌疑人包抄过去。宋某等人感觉大事不妙,起身准备逃窜。

“不许动,全部蹲下。”手持微型冲锋枪和手枪的民警迅速将几人包围。不久,民警又在卫辉市唐庄镇大司马村将另外一名涉案嫌疑人抓获。

经审讯,宋某等人如实供述,前不久,他在获知东水东村有一个“宝贝”——即尊胜陀罗尼经幢的消息后,经过多次踩点、拍照,7月16日晚10点多,由宋某出资3万元钱,雇用李某等4人驾驶一辆面包车和一辆中型货车来到定觉寺,翻墙入院将尊胜陀罗尼经幢盗走。

7月20日上午,民警与新乡市文物局一同将丢失40小时的文物起获。目前案件正在进一步审理中。

文物被破坏了,完全复原有一定难度,有关部门正在妥善处理。

## 快速提高学习成绩 暑假八天改变一生

清华梦少年脑力特训营 ■诚邀8-16岁学生及家长免费体验

在这里,优秀生锦上添花、如虎添翼,更具领袖特质;差生、中等生变成尖子生、前几名。不管你的孩子现在学习成绩如何,短期内,我们让他:学习成绩快速提高,各种能力显著增强,更自信、更懂事、更聪明、考高分、上名校、将来更有出息! 纬三路小学李霄天特训后第一次考了100分,东风路小学双胞胎刘楷忻、刘楷烁双双参加了特训营,老二从之前的班级52名进步到第8名,老大的分数仅次弟弟0.5分。市71中学赵云龙从全班20多名进步到了第九名,市26中王喆年级进步85名,市73中石成钰,新密一高韩帅……所有学员都取得了惊人的进步。详情:www.qhm999.com

清华梦少年脑力特训营第三期7月25日开营,尚余5个名额,欲报从速;第四期免费体验门票领取中……

领票电话:0371-87000658 13598030955张老师 QQ:1397644261 领票地址:花园路红专路郑花大厦603室